

周五、周六我市5.4万余学生参加中考

市教育考试院昨发布考试提示

本报讯 (记者陈敏 通讯员胡铖洁 孙静波)高考刚结束,中考即将在本周五拉开帷幕。记者昨日从市教育考试院获悉,今年我市报名参加初中毕业生学业考试的考生有5.4万余名,其中宁波城区

有8178名学生报名参加。据了解,今年宁波城区共接纳外省务工人员随迁子女报考1691人,其中符合普通高中报考条件的1099人。

今年中考时间为6月12日、13日两

天。其中,12日上午为语文考试,下午为社会政治与英语考试,13日上午为数学考试,下午为科学考试。

如何应对中考?除了保持良好的迎考心态和身体状态外,市教育考试院相

关负责人还提醒各位考生、家长需注意以下几点事项:

英语听力调整为25分。今年我市初中毕业生学业考试满分值与去年一样,均为700分,与去年不同的是,今年

英语听力分值由去年的20分调整为25分。

可提前一天去熟悉考场环境。今年中考全市共设13个考区,112个考点,1842个考场,其中宁波城区共设5

2015年高考

今天启动网上阅卷

高考成绩6月23日左右揭晓 预计今年全省高考录取率不会低于去年

语 文

作文“专业”,突出思辨

湖州中学
特级教师 羊刚
诸暨市教育局教研室
特级教师 周红阳

语文试卷结构、考点、题量、难度等均与往年相似,而不乏亮点。

重变化。语言文字板块在落实“运用”的同时,突出简答题的题型变化,亮点在于第6、7题。这两题无论取材还是设题都可圈可点——第6小题要求考生根据古人文名、字之间的意义联系,据“名”取“字”,富有历史内涵,指向文化、体现创意;第7小题借助图表数据,比较分析浙江与全国的阅读状况,充满时代气息,侧重实用,检测能力。

重经典。现代文阅读的选文,经典性明显增强。社科类节选自列夫·维果茨基《思维与语言》,学术含量高,可以接轨大学阶段的经典文献。文学类材料《捡烂纸的老头》是汪曾祺“衰年变法”时期的代表作,主人公平日“穿得很破烂”,省吃俭用,“死后,在他的破席子底下发现八千多块钱……捆得很整齐”,可谓匪夷所思。这一形象被涂抹上一层“荒诞”色彩,考生“进入”和把握文本也许不那么轻松,故命题者精心构思,为考生铺设解读台阶,五个小题从“形象分析”到“用意探究”,由易到难,梯度分明,只要考生拾级而上,就不难渐入佳境。

重实际。“传统文化经典”试题堪称今年关注度最高的考点,也是暂别“《论语》”后的命题“深水区”。这次命题选用朱熹关于《孟子》的一段注释,也即对名言“我知吾所以养吾浩然之气”的解读。在设题上注重中学教学和高考选拔双重实际,连接课内外,彰显文化性,以填空、概括等“半刚性”题型进行考查,降低了解答难度,提高了测试信度。

重探索。今年我省的高考作文题,尽管继续采用新材料作文题型和运用理性材料,但呈现出明显的探索性。主要表现为:一是限定范围,开放性稍有变窄,规定性明显增强,如“对此你有什么看法”,让考生“就事论理”,即针对“作品格调趣味与人品”现象发表见解,洞中肯綮。二是明确要求,如“阐明你的看法”,旨在引导、鼓励考生的个性化“发声”和表达,拒绝言不由衷,避免泛泛而谈。三是重视积累,命题设定的话题较为“专业”,需要相应的文化积累,倘缺乏足够的阅读积累,则难免左支右绌,捉襟见肘。四是突出思辨,“作品格调趣味与人品”彼此关系的分析、思考和探究,显然是写作的重中之重,除了扎实的语言功底,辩证性、周密性、灵活性和深刻性等思维品质如何,将直接决定考生文章的优劣高下。换言之,考场佳作理当在思维品质上胜人一筹。

英 语

立足语篇,重视应用,关注人文

宁波市鄞州区教育局教研室
特级教师 周道义
桐乡市第二中学
特级教师 庄志琳

英语试题浙江卷难度保持相对稳定。试卷对词汇的理解要求略有提高,出现了unavoidable, stunned, humiliation等生词。从整卷的语言材料看,真地道,关注思想性、人文性和实用性,比较通俗易懂。从设题情况看,立足考查学生的语言基础知识和语用能力,无偏题和怪题。

单项选择题考点覆盖面广,考查内容清晰,难度适中。考题涉及词汇辨析、情境对话和语法知识。词汇辨析依然是单选题的重点,如形容词辨析、动词辨析、名词辨析等。许多题项考查考生的语用能力。

完形填空题讲述作者大学毕业后在工作和生活体验中理解了成功的真正含义,指出“物质上的成功和享受并不代表精神的富足和幸福”这一价值趋向。考查难点主要是长句理解,逻辑关系和故事情节的流畅性。此题有一定的难度。

阅读理解题选材广泛,涉及学习、图表、科普、生活等方面话题,有一定的生词量。任务型阅读是关于约见教授的注意事项,要求考生根据篇章内容和脉络,选出每段的首句,考查学生概括主题和查找主题句的能力。阅读理解题的设问除了部分信息查询题外,更多的题项涉及主旨大意、推理判断、作者意图、句子理解、代词指代、篇章结构等,对思

本报讯(记者陈敏)昨天上午10时30分,随着最后一门科目——自选模块考试结束,2015年高考正式宣告结束。据悉,高考成绩将于6月23日左右揭晓。

网上阅卷:6月10日—20日

我省高考全部实行网上阅卷,从6月10日开始至20日前结束,预计6月23日左右可以查询成绩。

为尊重考生隐私权,今年我省高考成绩以网站(www.zjzs.net或www.zjedu.gov.cn)发布和手机短信主动推送两种方式提供,仅限考生本人查询。

高考录取率不会低于去年

据统计,今年全省普通高考考生28万人,高职单招单考生3.79万人,报考总数比去年减少3.26万。其中,外省籍随迁子女在浙江高考5600余

人,比去年增加2200人。不过,据省教育考试院有关负责人估计,按招生计划,预计今年全省高考录取率不会低于去年。

今年数学试卷有点难

“我们班数学第一名的说数学第一道题卡了20几分钟,前三大题都不知道有没有算对,我一个搞竞赛的朋友说比数学竞赛还难……”这是今年一名高考

生在网上对数学高考试卷的吐槽。昨天高考结束后,有几所高中学校的老师告诉记者,今年高考数学试卷确实太难,尤其是理科数学试卷的最后三道大题,不少考生都说做不出来,有考生一走出考场,直接就哭了。

从对考生及老师的采访看,今年高考,数学太难,语文作文难以把握,理综文综比较符合预期,外语比往年难一点,不过,昨天上午考的模块却特别简单,考生们早就交了试卷。

查了化学基本概念、基本理论、基础有机化学、化学实验等核心知识,主观题四个大题分工明确,分别从有机物相互转化关系、无机化合物的推断、化学反应原理的应用、化学实验等承载考查功能。

2.选材新颖,强化方法

在充分体现化学学科的时代性及实用性价值的试题背景的同时,试题注重对中学化学主干知识的考查,以液晶、纳米银粒子、固体氧化物电解池、NaAlH4等作为命题素材,在考查学生基础知识的同时,强化化学学科的思想和方法,如第27题中的书写陌生的化学方程式;第29题所涉及的电势滴定法,较好地考查了学生对氧化还原反应和中和滴定知识的迁移方法;第28题中的化学平衡常数的计算,有一定程度的开放性,考查了考生从不同角度解决问题的方法。

3.重视实验,突出能力

第8题着重考查实验基本操作、物质的分离和离子的检验等知识,第29题以碘的制取和碘含量的测定为背景,考查了化学实验原理和方法。问题设计角度多样、层次鲜明,既符合化学逻辑思维,又符合学生的应试心理。在考查化学知识、原理和应用方法的同时,以能力立意,考查了学生提取、处理信息的能力、实验探究能力,以及文字表述和计算能力。如第26题和28题中的文字、化学用语、图表和数据,较好地考查了学生“接受、吸收和整合化学信息的能力”,第29题考查了学生思维的发散性、灵活性和整体性。

总之,2015年的化学试卷题量适中,难度适宜,具有良好的分层选拔和教学导向功能。

理综物理

立足基础,重视推理,强调建模

杭州市富阳区教育局教研室
特级教师 何文明
浙江省教育厅教研室
特级教师 沈启正

理综物理试题基于核心知识,彰显能力立意,体现课改理念,风格相对稳定,考点选择合理,梯度分布得当。主要特点有:

1.立足基础 着眼方法

第14、15题的素材均来自教材,考查考生对基础知识的掌握程度。第15题突出了瞬时速度测量方法的考查,要求学生对合理近似方法有清晰的理解。第20题考查学生对多力平衡问题求解方法的掌握情况。在考查学生基本概念和基本技能的同时,全卷还注重实际情境的创设,例如第17题的足球射门、第18题的航母电磁弹射器,第19题的赛车转弯、第24题的“电磁天平”等情境,体现了让物理走进生活,让科技承载物理的理念,从中都蕴含了物理学的方法美。

2.实验对比 重视推理

本卷实验题分别考查了“验证机械能守恒定律”、“探究加速度与力、质量的关系”和“描述小灯泡的伏安特性曲线”等三个实验。除了要求学生掌握用纸带计算加速度、按实物图画电路图和电表读数等实验技能外,还多次采用了对比方法突出了推理能力的考核。例如两个力学实验中的器材选择,对比并判断采用哪条纸带计算物体加速度的大小,在电学实验中根据电流、电压表两个表盘来判断表的类别及彼此对应关系,从而考查学生的推理能力。

3.联系实际 强调建模

试题强调理论联系实际,例如第17、19、24、25题都强调了在实际问题中建立物理模型,运用物理概念及规律解决实际问题的能力。第19题赛车场水平“U”形弯道要求学生先建立圆周运动的模型再运用对比和计算来解决问题。第25题用磁屏蔽通道法和静电偏转法引出回旋加速器中的离子束问题,第(2)问要求学生建立一个离子在匀强磁场中的圆周运动模型,并用几何方法加以求解;第(3)问要求建立一个离子在辐射电场中的圆周运动模型。这些看似深奥的高科技,其原理就是我们高中物理学过的。

理综生物

考查角度灵活,试题难度适中

丽水市教育教学研究院
特级教师 周业宇
浙江省杭州第十四中学
特级教师 方淳

理综生物试题既保持了近几年来命题风格的连贯性又有一定创新,试卷形式新颖多样,考查的角度灵活,试题难度适当,具有良好的选拔功能。

1.稳中求新,突出核心知识考查

试卷立足基础,重视生物学科的主要知识和核心内容的考查,面向全体学生,着眼于学生全面发展、终身发展和有个性地发展,实现课堂回归课本回归学科的本源。

试卷的考查内容、考查形式和试题难度都保持相对稳定。同时试卷注重创新,主要表现在考查内容、考查能力和考查形式上的创新。考查内容的创新主要表现在第1题的“艾滋病”,第3题的“种群分布型”等,内容均为首次考查,考查能力的创新主要表现在第31题的预测实验结果从1个因变量到今年的3个因变量,考查形式的创新主要表现在第3、6题将图表演绎与推理用选择题的形式考查。

2.注重能力,引导生物学科教学

试题立足于学科特点,考查在真实的情境中运用生物学的原理和方法解决实际问题能力。试题设置各种图文信息,考核学生分析推理能力、搜集和处理信息的能力,实验与探究能力,积极引导生物学科教学。(1)重视图文转换能力。生物部分有2幅示意图、1个表格。(2)加强实验分析和设计能力,如第3题、第31题。(3)提高综合分析能力,如第4题“血液中K+对膝反射的影响”,第31题“实验的设计与预测”,第32题“遗传定律、变异和育种”等。

3.联系实际,应用知识解决能力

试题背景紧密联系生产实践、日常生活、医疗保健、环境保护等方面,如第1题“艾滋病”,第3题“植物激素与性别分化”,第5题“沙漠灌木群落的分布型”,第6题“遗传病和家系图”,第32题“遗传育种”等内容,不仅考查了考生对基础知识、基本技能的掌握情况,更注重考查考生运用所学的生物学知识和原理来解释和解决生活、生产、科学技术和环境保护等方面的一些相关问题的能力,对新课改的深化起良好的导向作用。

(记者 陈敏 整理)

数 学

突出区分度和选拔功能

绍兴一中
特级教师 虞金龙
浙江省教研室
特级教师 张金良

高考数学试卷,延续了浙江省多年的命题风格,保持了“低起点、宽入口、多层次、区分好”的特色,试题的题型和背景熟悉而常见,整体感觉试题灵活,思维含量高,有很好的区分度和选拔功能。

1.考查双基、注重覆盖

试卷全面考查了高中数学的基础知识和基本技能,着重考查了中学数学教材中的主干知识,准确把握了高中数学的教学重点。试题覆盖了高中数学的核心知识,考查全面而又深刻,甚至容易被忽视的存在量词也进行了

文综历史

提升素养 价值引领

杭州师范大学附属中学
特级教师 朱世光
温州市教育教学研究院
高级教师 王少莲

文综历史试题注重考查“历史时空观念”、“史料实证”、“历史理解”、“历史解释”等历史学科核心素养,突出“维护国家主权”、“民主思想”和“科学精神”等历史价值观引领,凸显历史学科应用能力的培养,有利于深化课改的目标要求。

第15题地方行政区划级别、第17题表格信息的朝代先后排列、第21题1821年—1920年美国新增欧洲移民的因素、

文综地理

自然地理比重增加,试题区分度加强

嘉兴一中
正高级特级教师 李虹
宁波中学
特级教师 常海东

文综地理试题坚持能力立意,注重考查学生的地理学习能力和学科素养。与2014年相比,题型、结构稳定,自然地理比重有所增加。

1.重视知识覆盖面

试卷知识点涉及面广,涵盖必修三个模块,设问和赋分方式不变,内容上兼顾自然地理与人文地理知识,自然地理知识赋分较多,占60%左右,尤其是选择题的自然地理知识占70%以上。

2.增强试题区分度

整卷图文材料量有所增加,且新图形较多,信息量较大,具有不同的梯度,增强了学生读图审题的区分度。如第11题示意图的空间想象有一定难度,使考生建立一个离子在匀强磁场中的圆周运动模型,并用几何方法加以求解;第6题地质剖面图的信息解读需要较高的分析思维能力。

3.突出主干知识点

试题主要考查了大气运动、地球运动、地壳运动、生产活动与地域联系、产业转移等主干知识。渗透地理学空间思维、人地关系思想、区域综合分析、地图运用等核心内容。如第3、4题考查不同区域比较,第7、8题考查同一区域不同时代比较,彰显综合性与区域性的学科特点。

4.注重学科学习力

强调知识运用,注重考查地理学科学习力,分析和评价能力。第37题考查学生当场学习和运用知识进行分析判断的能力;第9、10题对某地逆温现象的时空观测和分析,考查学生地理观测和信息处置能力……这种考查地理辩证思维的开放性问题,鼓励多角度、创造性思考,考查学生探讨、评价现实中的地理问题的能力。试题还设计了较多的新颖图表,如第3、4题图,首次使用景观照片,考查学生地理感知和分析能力;第9、10题图和第11题图是平时学生较少接触到的类型,考查学生快速、准确获取图形语言形式信息的能力。

5.关注社会经济发展热点

理综化学

试题难度下降,区分度体现较好

杭州市第二中学
特级教师 张永久
宁波市鄞州中学
特级教师 包朝龙

理综化学试题充分体现了新课程教学内容和理念,着重强调对化学学科思想和实验方法的理解和把握;突出考查化学认知和科学探究能力。试题难度较往年有所下降,从所考查的基础、方法、能力层面看,试题均体现了较好的区分度。具体表现:

1.题型稳定,注重基础

试题所涉及的内容、类型及命题思路与往年基本保持一致,客观题主要考